

象园烟火抚人心 商贸繁荣聚生机



■记者 赵铮艳/文 陈暖/摄

1.6平方公里土地承载3.6万居民的烟火日常,7个社区与2个经合社交织成生活肌理——晋安象园街道,人口密集、交通便捷、底蕴深厚,商贸往来频繁。三十载砥砺前行,在晋安区委、区政府领导下,象园街道以敢闯敢试的劲头、求真务实的作风,推动城市管理提质升级、民心工程落地生根、社会经济蓬勃发展。

城市颜值迭代升级

漫步象园街道,高楼鳞次栉比,路网四通八达,充满生机活力。街区面貌升级的背后是象园不断实现群众对美好生活向往。

连片旧改打开发展新空间。先后对象园片区、连潘片区、南湖片区实施大规模征收,拆迁面积超438亩,惠及户数超7000户;对市直机关象园公寓、乐南公寓、双龙花园等48个老旧小区改造提升。近年来累计投入财政资金1.1458亿元,让7480户居民实现“路平、地净、灯亮、管道”的居住梦想。

路网升级织密交通新框架。聚焦“田”字形格局与区间小道串联,改扩建30余条道路,完善“三横四纵”交通网格;对象兴路、长河路、文博路等背街小巷开展路面、



象园街道商圈繁荣。

管涵、景观“三维”整治,5710万元投入让“毛细血管”焕发新生。

精细管理雕琢宜居新体验。升级光明港公园、晋安河沿岸绿化亮化工程,打造滨河生态景观廊道,成为居民休闲打卡胜地;打造省级生活垃圾分类示范片区,开发大数据管理平台,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。

烟火经济活力迸发

从早年零星分布的商铺,到如今商圈繁荣、产业集聚,象园街道用三十年时间,走出一条“烟火气”与“高质量”并存的产业发展路。

夜色经济擦亮特色名片。世欧王庄年客流量达百万人次,些坡街、潮流街、长福路大排档成为夜间消费热点,王庄阿咪、连

江海鲜吧等特色餐饮品牌深入人心,让象园越“夜”越精彩。

活力产业筑牢经济根基。商务办公载体从无到有,世欧王子塔拔地而起,吸引多家中小企业入驻,楼宇年纳税超500万元;“四上”企业数量逐年攀升,现有总量接近150家,行业优质企业相继落地,为经济发展注入强劲动力。2024年固投体量、增速均居全区第一,今年上半年已提前超额完成2025年税收目标。

营商环境持续优化升级。成立象园街道商会,以商招商、以企引企,吸引一批潜力企业落户;因地制宜推动一刻钟便民生活圈建设,涵盖239个商业网点,带动1300余人就业;搭建“政银企”平台,2024年助力百余家企业融资超5亿元,让政策红利精准滴灌市场主体。

幸福指数节节攀升

三十年来,象园街道始终把民生福祉放在首位,让居民的获得感、幸福感不断增强。

教育托举未来。持续加大对教育硬件设施的投入,省幼高专幼儿园、海峡艺术幼儿园等学前教育水平不断提升,晋四小、象园小学以及福州十八中象园分校、福州日升中学硬件设施不断完善,福州老年大学新教学楼建成落地,设施一应俱全。

医疗守护健康。街道社区卫生服务中心配备CT、彩超等先进设备,家庭医生签约服务覆盖居民2.9万人,慢性病管理、儿童疫苗接种等服务实现“家门口办”。针对老年群体,推出“健康小屋”“中医理疗进社区”等特色服务,居民在“家门口”就能享受专业医疗资源。

养老传递温暖。养老服务实现跨越式升级,打造“一刻钟”养老服务圈。2021年,成立福建省首家“乐龄学习中心”,深化以“近邻”为特色的养老服务。2022年,打造全市首家具有闽台特色的“两堂一中心”(长者食堂+长者学堂+居家社区养老服务照料中心),延伸社区养老和家庭养老床位等服务链条,构建具有象园特色的集“医、康、养、学”于一体的养老服务体系。

文化浸润心田。群众休闲场所日趋丰富,精神文明建设形式更加多元。市博物馆迁址象园辖区后累计吸引50多万人次参观。象园木雕技艺获评省级非遗、象园木雕展示馆成市级非遗传承示范基地。

□服务市场主体促发展系列报道

精准服务促发展 聚才引智筑未来

市人社局多措并举服务市场主体赋能高质量发展



■记者 李晖

今年以来,市人社局紧紧围绕服务经济社会发展大局,以“开局即冲刺”的奋斗姿态,早谋划、早部署、早行动,通过搭建多元平台、创新服务模式、拓宽就业渠道等一系列务实举措,全力服务市场主体聚才引智,为加快建设现代化国际城市注入源源不断的人才动能。

密集活动搭平台 供需对接见实效

招聘会现场人头攒动,企业展位前挤满咨询和投递简历的年轻人;线上直播间里,企业招聘人员化身“带岗主播”,与求职者热情互动……这是我市“好年华 聚福州”春季招聘服务月、“百日千万招聘专项行动”等一系列活动的真实场景。

截至目前,全市已举办各类高校毕业生招聘活动218场,涵盖“线上+线下”“综合+专场”“校内+校外”等多种形式。其中,市本级组织85场,包括线下招聘76场、直播带岗5场、线上招聘4场,线上平台浏览人次突破30万。高密度、广覆盖的招聘活动,有效打通人才与企业对接渠道。

数据显示,系列活动共吸引6702家(次)用人单位参与,提供涵盖数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济等领域的岗位约12.82万个,收到简历9.92万份,

初步达成就业意向3.21万人次。一系列鲜活数字,折射出人社部门服务市场主体的扎实成效。

织密服务“点线面” 就业服务“零距离”

如何将就业服务更直接、更温暖地送到毕业生身边?市人社局积极构建“高校驿站+地铁站点+社区窗口”立体化服务网络,实现从“人找服务”到“服务找人”的转变。

以高校驿站为前沿阵地,与24所在榕院校共建“高校毕业生就业驿站”,将政策解读、求职实训、招聘组织、创业扶持等全链条服务送进校园。驿站设于宿舍楼、教学楼附近,真正打通就业服务“最后一公里”。今年以来,各驿站已举办政策宣讲、求职坊、研学营、招聘会等活动32场,成为毕业生身边的“就业加油站”。

在地铁沿线站点设立流动服务点,开展“地铁招聘会”等活动,将招聘信息融入市民日常通勤,捕捉流动中的求职机遇。同时,在全市374个基层就业服务点设立毕业生专窗,提供政策咨询、职业介绍、就业指导等标准化服务,确保毕业生在任何一个服务点都能获得专业帮助。

点、线、面结合的服务网络,将就业服务延伸至城市各个角落,让服务更有温度、对接更具效率。

创新驱动破壁垒 精准匹配提效能

面对新一代毕业生和用人主体的新需求,市人社局推动招聘服务向时空维度

延伸,以创新模式提升人岗匹配质效。

今年7至8月,每周五晚在重点商圈、交通枢纽开设“就业夜市”,打破传统招聘会的时间、空间限制,让求职者利用晚间闲暇时间与企业招聘人员轻松交流。

夜市还设置AI(人工智能)服务专区,具备AI职业指导、智能岗位匹配、模拟面试等功能,甚至实现“刷脸智能应聘”。

“就业夜市+智能专区”模式,是加密“小而精”招聘活动的创新实践,通过灵活时间、轻松场景和前沿技术,提升求职体验与匹配效率。同时,“好年华 聚福州”人才网和“福你就业”微信小程序等线上平台持续推广,打造“永不落幕”的招聘市场。

一线体验转观念

拓宽渠道注活力

为引导毕业生树立正确就业观,并为福州先进制造业发展招才引智,市人社局组织开展“企业一线就业行动”。

行动聚焦先进制造业企业,组织毕业生走进园区、厂房、车间,亲身感受一线工作环境与企业文化。截至目前,已征集先进制造业企业优质岗位2117个,组织1059名学生参与活动。

一线体验显著改变了学生对制造业的认知。已有425名学生与企业签订入职或实习协议,为我市制造业注入青春活力。

从搭建供需对接平台到织密服务网络,从创新“夜市+AI”模式到深入一线拓宽渠道,市人社局以有温度、有力度、有精度的举措,诠释着服务市场主体、优化营商环境、促进高质量发展的责任担当,让更多“好年华”汇聚有福之州,共创未来。

行人拄拐过马路 福州骑警默默守护

这一幕,令人感动

■记者 陈丹

福州晚报讯 “慢慢走,沿途有风景,背后有光。”前几天,福州网友“胖星星胖月亮”将一段“骑警默默守护腿脚不便女士过马路”的视频发布在小红书上,平凡却动人的一幕深深打动众多网友。

“胖星星胖月亮”介绍,11月15日下午4时30分许,福州东街口人来车往的十字街头,她看到一名腿脚不便、拄着拐杖的女士正缓慢过马路。一名骑警跟在她的身后默默守护,像一束光照亮她前行的路。直到她安全走到对面,骑警才转身回到岗位,继续执勤。

“那一刻,真的很暖。”“胖星星胖月亮”说,“他们(骑警)就像一束光,让福州这座城市,变得更有温度。”



福州骑警默默守护腿脚不便女士过马路。

网友供图